新时代的人民法典

《中华人民共和国民法典》诞生记

□据新华社报道

共和国法治建设,迎来了历史性的一刻-2020年5月28日下午,北京,人民大会堂。

十三届全国人大三次会议以 2879 票赞成、2 票反对、5 票弃权,高票表决通过《中华人民共和国民法典》,热烈的掌**声,在历人失剂堂久久**回 5年磨一剑,宣告中国迈入"民法典时代"。这是新中国历史上首个以"法典"命名的法律,承载着几代立法者、法律工作者乃至亿万人民的梦

开启中国民事法律新时代

民法是民事领域的基础性、综合性法律。 编纂民法典,是一个国家法律传统和法治信 仰的生动写照,映射出一个民族的不懈奋进。

近百岁高龄的法学家金平,清晰记得自 己亲历的新中国三次民法起草工作。

"第一次是1954年,第二次是1962年,第 三次是1979年。"金平说,"必须承认,只有经 济社会发展、人民安居乐业、法治深入人心, 民法典才具备成功编纂的条件。

中国民事法律的前进脚步从未停歇。改 革开放以来,民法通则、合同法、物权法等民 事单行法律相继出台, 民事法律规范体系逐

党的十八大以来,以习近平同志为核心 的党中央带领亿万人民砥砺奋进, 开辟新的 航程。

经济发展行稳致远, 要靠民法制度调整 关系、维护秩序:社会生活风清气正,需要民 法制度立规明矩、激浊扬清;法治建设劈波斩 浪,离不开民法制度夯实基础、与时俱进

2014年10月,党的十八届四中全会通过 《中共中央关于全面推进依法治国若干重大 问题的决定》,明确提出"编纂民法典"

"这无疑是我们国家民法史上一个突破 性的节点。 "白发苍苍的金平回想彼时,仍难 掩激动。

伟大的时代,催生伟大的法典。编纂一部 符合我国国情和实际,体例科学、结构严谨、 规范合理、内容完整并协调一致的民法典,离 不开坚强的领导核心和科学的思想指引,

2016年6月、2018年8月、2019年12月,习 近平总书记三次主持中央政治局常委会会 议, 听取并原则同意全国人大常委会党组就 民法典编纂工作所作的请示汇报,对民法典 编纂工作作出重要指示,为民法典编纂工作 提供了重要指导和基本遵循。

"自始至终,民法典编纂工作都是在党中 央的领导下进行。"全国人大常委会法工委民 法室负责人说,根据编纂民法典的指导思想, 立法机关确立了"编纂式立法"这一重要理念。

- 不是制定全新的民事法律, 而是对 现行的民事法律规范进行编订纂修。

-不是简单的"麻袋装土豆",而要对 已经不适应现实情况的规定进行修改完善 针对经济社会生活中出现的新情况、新问题 作出有针对性的新规定

为做好民法典编纂工作,全国人大常委 会党组先后多次向党中央请示和报告,就民 法典编纂工作的总体考虑、工作步骤、体例结 构等重大问题进行汇报。

"党中央的坚强领导,是我们圆满完成民 法典编纂的决定性因素。"全程参与本次民法 典编纂的全国人大代表、中国社会科学院学 部委员孙宪忠透露,不少立法中的关键问题 和重大争议,都是党中央在科学研判的基础 上拍板解决

源于风车水磨时代的《法国民法典》,因 其对现代民法制度的"启蒙"而著称。来自工 业化社会初期的《德国民法典》,以其逻辑严 谨、体系周密而传承。

世界百年未有之大变局下, 中国民法典 如何呼应时代,为人类法治文明写下浓墨重

欲茂其枝,必深其根。这是一部具有鲜明 中国特色的民法典-

弘扬社会主义核心价值观,强化对人格 权的全面保护,维护家庭成员合法权益…… 民族精神融入民法典,引领传统美德和社会

事异时移,法随时变。这是一部充分体现 时代特点的民法典-

协调经济发展与环境保护的关系, 破解 人工智能发展带来的矛盾冲突,强化互联网 时代个人信息保护……民法典与时俱进,为 解决21世纪人类面临的共同问题贡献中国智

民为邦本,法系根基。这是一部有效反映 人民意愿的民法典-

破解高空抛物坠物难题,维护小区业主 合法权益, 明确禁止高利放贷……民法典聚 焦百姓关切,强化保护人民权利,为百姓安居 乐业提供法治保障。

'在法律体系中,如果说宪法是天空中高 扬的旗帜,那么民法就是大地上坚实的脚 "孙宪忠说,"每一步也许平淡无奇,但正 是这些扎实的脚步, 让整个国家的治理水平

一场新时代科学立法、民主立 法的生动实践

2020年2月,疫情防控阻击战正处于关键

全国人大代表、广州市中级人民法院少 年家事审判庭庭长陈海仪, 焦急地与全国人 大常委会相关部门取得联系, 反映有儿童因 为家长被隔离而无人照顾的问题, 并建议对 相关制度作出完善

今年两会上,陈海仪惊喜地发现,她的建 议已经在立法中得到回应。民法典结合疫情 防控,进一步完善监护制度,把对被监护人的 保护网织得更密。

·部民法典,映射一个国家的立法水平 时间回溯到2015年3月,全国人大常委会 法工委启动民法典编纂工作。结合我国民事 法律体系现状,一开始就明确了"两步走"的

"'两步走'是民法典成功编纂的重要保 障。"孙宪忠说,首先制定民法总则,调整民事 活动必须遵循的基本原则和一般性规则等重 要内容,属于大的创新。然后对其他现行民事 法律进行整合修订,编纂民法典各分编。

"创新"与"整合"协调搭配,让民法典在 最大程度保持民事法律制度连续、稳定的前 提下, 体现立法的前瞻性和开放性, 有效同应 时代要求。

2017年3月,十二届全国人大五次会议表 决通过民法总则,民法典编纂顺利迈出第一

2018年8月,民法典各分编草案亮相。 后的一年多时间里,全国人大常委会对民法 典各分编草案多次进行拆分审议。

一袤的神州大地,十里不同风,百里不同 俗。编纂民法典,寻求经济发展和群众生活基 本规范的广泛共识,必须扑下身子,倾听民

一开门立法,求得社会共识"最大公约

2020年1月,一场关于民法典草案的意见 征询会在上海市长宁区虹桥街道召开,来自 各行各业的居民各抒已见,与立法机关面对 面交流。

"大家针对涉及老百姓切身利益的问题 提出了许多意见建议,也切实感受到国家法 治的不断进步。"基层立法联系点信息员下小

全国人大常委会10次审议,10次向社会 公开征求意见,3次组织全国人大代表研读讨 论,针对意见反映集中、争议较大的问题专门 召开座谈会……一场广泛而热烈的"民法典 大讨论",成为法治中国的靓丽风景。

一深入实际,让人民的法典更接地气、

通过代表工作广纳民意,2019年办理全 国人大代表提出涉及民法典编纂的议案32

选取生态环境、公益诉讼、夫妻共同债务等 重点问题,专程奔赴有代表性的地方调研;

针对物业纠纷等老百姓反映强烈的问题, 走访小区、居委会……

立法工作者深入基层,广泛吸纳各方意见, 让立法理念与社会发展同步, 法律条文与百姓

2019年12月,由民法总则与民法典各分编 草案"合体"而来的完整版民法典草案首次展现 在世人眼前。

今年两会期间,代表委员们对民法典草案 进行了认真审议和热烈讨论。大家认为,草案符 合我国国情和实际,反映了人民意愿,体现了民 法基本原理、基本精神和民事活动的内在规律。

根据各方面意见,草案又作了100余处修 改,其中实质性修改40余处。 民法典的画卷上,立法者们秉持"人民至

上"理念,确保党的主张通过法定程序成为国家 意志。

保障人民权利,在"民"与"法"之 间彰显为民情怀

翻开民法典,"人格权"一编格外引人注目。 明确"隐私"的定义,完善对肖像权的保护, 确立器官捐献基本规则,加强个人信息保护 ……人格权独立成编被认为是民法典的突出亮 点和重大创新,将我国法律对人身自由、人格尊 严的保护提升到了新高度。

人们也许不知道,在民法典编纂之初,对于 "人格权是否独立成编"曾有过一番激烈的讨

有人提出,要最大限度体现对"人"的尊重 和关怀,必须通过单独的分编对人格权的类型 和保护措施作出全面规定。

也有人认为, 民法典对人格奠严的保护, 通 过总则编以及侵权责任编的有关规定即可实

全国人大常委会法工委民法室副主任石宏 说,"立足于破解人格权保护领域新情况新问 题,强调全面保护,我们经过反复研究,决定将 人格权独立为一编。

--这是关乎14亿人民生老病死、衣食住 行的"权利官言

从呱呱坠地享受百般关爱,到两鬓如霜儿 孙绕膝;从清晨迎接第一缕阳光,到下班回家休 息打开电视,我们时时刻刻都在与民法打交道, 受法律规制,受法律保护。

"民法典的编纂以'保护民事主体权利'作 为主线,对人民权利的保障可谓事无巨细。 宏介绍,编纂民法典,把现行民法中已经滞后的 规定找出来加以完善, 形成更加完备的民事权 利体系,更好维护人民权益。

-这是镌刻在字里行间的"人民情怀" 去世亲人的照片被人恶意损毁,珍藏多年 的书籍被借走后"一去不返"……遭遇物质与心 灵的双重创伤时,法律能否给出解决办法?

民法典作出回应:扩大精神损害赔偿范围 从总则编明确规定胎儿利益保护, 到婚姻 家庭编加大对婚姻无过错方的保护, 再到继承 编强调尊重立遗嘱人的真实意愿……对个人权 利实现"从出生到坟墓"的全面保护,是民事法 律的价值归属,更是民法典的鲜明态度。

-这是贯穿始终的精神脉络

立足社会发展热点难点,聚焦百姓身边"堵 点""痛点",民法典以立法回应人民群众所急所

回应公众对性骚扰行为的深恶痛绝, 明确 有关认定标准和单位制止性骚扰的义务。

聚焦各界反映强烈的"霸座""抢方向盘"现 象,细化客运合同双方的权利义务。

有法律界人士感慨,民法典把对人身权、人

格权的保护放在更加突出的位置, 有利于满足 新时代人民群众日益增长的美好生活需要,提 高人民群众获得感、幸福感、安全感,促进人的 全面发展。

推动"中国之治"进入更高境界

法者,治之端也。伴随着民法典表决通过, 这部"社会生活百科全书"即将走进你我生活, 在经济社会方方面面发挥基础性和全局性作

从民法到民法典,一个"典"字折射出整个 国家治理水平的提升-

近年来,不少进城务工农民遇到了新问题: 家中承包地闲置,能否'出租'出去进行农业生

民有所呼, 法有所应。民法典吸收承包地 "三权分置"改革成果,完善土地承包经营权相 关规定,删除耕地使用权不得抵押的规定,为 三权分置"后承包地经营权流转打牢法律基础。

民法典是权利的宣言, 更是国家治理的基 本導循和依靠。

从体现交易自由,到强调契约精神;从设立 "特别法人",到健全现代产权制度,民法典体现 社会主义市场经济的基本要求, 明确民商事活 动的行为规则和基本遵循,营造良好的法治化 营商环境,保障经济高质量发展。

规定环境污染和生态破坏的惩罚性赔偿, 为基因胚胎科研活动划定规范,确定网络虚拟 财产受法律保护……民法典紧扣时代脉搏,有 效增强民事法律规范的时代性、系统性和协调 性,进一步完善中国特色社会主义法律体系,也 为世界法治文明贡献中国方案和中国智慧。

部民法典,熔铸中华民族的"精气

风清气正的社会风尚,不会让仗义出手者 陷入法律与道德困境。民法典鼓励见义勇为, 明 确减免救助人责任,不让"英雄流血又流泪"。

编纂民法典,诠释民族精神的立法表达。

厚重的民法典,1200多个条文之首,"社会 主义核心价值观"庄重醒目。

区别于西方民法典的价值理念, 我国民法 典清晰地将社会主义核心价值观注入到我国民 事法律制度的价值内核之中。

对禁止结婚的情形作出完善, 明确夫妻共 同债务范围,设立离婚冷静期……以民法典为 纲,将相敬如宾、相濡以沫的优良传统继续发扬

"树立优良家风"写进法律,弘扬家庭美德; 完善代位继承制度,减少遗产纠纷……民法典 托举"家"的温暖,用千万个家庭"小幸福"融汇 成国家民族"大和谐"

为解决小区纠纷提供法律依据,维护和谐 邻里关系;规定"自助行为"制度,引导社会成员 合理维权;完善离婚损害赔偿制度,保护无过错 方权益……民法典树立鲜明导向, 引领公序良 俗,彰显法安天下、德润人心。

-全面修典,不止于立法,更在于法之必

法律的生命在于实施。实施民法典,是一项 系统工程、长期工程,需要各方面共同努力,常 抓不懈。

司法是维护社会公平正义的最后一道防 线, 也是法律得到有效实施的关键。人们注意 到,今年的两高报告均提出,要认真贯彻实施民 法典,依法保护民事主体合法权益。

立法、执法、司法、守法各环节各司其职,广 人民群众共同参与, 让民法典的精神和内容 内化于心、外践于行,融入日常生活,成为全体 社会成员的行为规范。

这部具有中国特色、体现时代特点、反映人 民意愿的民法典,必将助推"中国之治"跃上更 高境界, 在新时代中国特色社会主义事业奋斗 征程上树起又一座法治丰碑。